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“คนไทยคดิอย่างไรกบักฎหมายจราจรในวนันี”้ 
              เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 

 ศูนย์ส ำรวจควำมคิดเห็น “นิด้ำโพล” สถำบันบัณฑิตพัฒนบริหำรศำสตร์ (นิด้ำ) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน                
เร่ือง “คนไทยคิดอย่างไรกับกฎหมายจราจรในวันนี้” ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี 29 – 31 มีนำคม 2560 จำกประชำชนท่ีใชร้ถใชถ้นน โดยเป็น     
ทั้งผูข้บัข่ีและผูโ้ดยสำรทัว่ประเทศ กระจำยทุกภูมิภำค ระดบักำรศึกษำ และอำชีพทัว่ประเทศ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน 1,250 หน่วยตวัอยำ่ง เก่ียวกบั
กฎหมำยจรำจร กำรส ำรวจอำศัยกำรสุ่มตวัอย่ำงด้วยควำมน่ำจะเป็น จำกบัญชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอย่ำงหลกั (Master Sample) ของ “นิดำ้โพล”        
ดว้ยวิธีแบบแบ่งชั้นภูมิ (Stratified  Random  Sampling) โดยแบ่งชั้นภูมิตำมภูมิภำค จำกนั้นในแต่ละภูมิภำคสุ่มตวัอยำ่งดว้ยวธีิแบบอยำ่งง่ำย (Simple 
Random Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท์ โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ี ร้อยละ 95.0 และมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน 
(Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4     
 จำกกำรส ำรวจเม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนเก่ียวกับมำตรกำร กำรบังคับช ำระจ่ำยค่ำปรับล่ำช้ำเพ่ิมอีก 1,000 บำท                
หำกผูก้ระท ำผิดกฎจรำจรไม่ไปช ำระค่ำปรับภำยใน 7 วนั พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 65.28 ระบุว่ำ ไม่เห็นด้วย โดยให้เหตุผลว่ำ 
ระยะเวลำสั้ นเกินไป อำจได้รับใบสั่งล่ำช้ำ บำงคนอยู่ไกล เดินทำงไม่สะดวก ติดธุระตอ้งไปต่ำงประเทศ หรือบำงคร้ังต ำรวจเสียบใบสั่ง              
ท่ีหน้ำรถแลว้ปลิวหำยก็มี ควรมีกำรแจง้เตือนซ ้ ำอีกคร้ัง และควรเพ่ิมกำรประชำสัมพนัธ์และช่องทำงรองรับระบบกำรจ่ำยค่ำปรับให้มำกข้ึน 
และค่ำปรับล่ำชำ้ยงัเป็นกำรสร้ำงภำระให้กบัประชำชน โดยเฉพำะผูท่ี้มีรำยไดน้้อย และควรยืดระยะเวลำออกไปอีก  ซ่ึงในจ ำนวนผูท่ี้ระบุว่ำ       
ไม่เห็นด้วยนั้น ส่วนใหญ่ ร้อยละ 49.29 ระบุว่ำ ควรปรับไม่เกิน 500 – 800 บำท รองลงมำ ร้อยละ 45.97 ระบุว่ำ ควรปรับไม่เกิน 500 บำท        
ร้อยละ 3.32 ระบุวำ่ ควรปรับเป็นเปอร์เซนตข์องค่ำปรับ เช่น 1 – 10 % ของค่ำปรับ หรือปรับเป็นรำยวนั วนัละ 10 – 50 บำท และร้อยละ 1.42 
ระบุวำ่ แลว้แต่กรณี 
 อยำ่งไรก็ตำม ประชำชน ร้อยละ 31.44 ระบุวำ่ เห็นดว้ยกบักำรบงัคบัช ำระจ่ำยค่ำปรับล่ำชำ้เพ่ิมอีก 1,000 บำท เพรำะ เป็นกำรสร้ำง
ควำมกระตือรือร้นใหรี้บไปจ่ำยค่ำปรับ เพ่ือควำมเคร่งครัด ควำมเป็นระเบียบวนิยัตำมกฎหมำยท่ีก ำหนด เน่ืองจำกปัจจุบนัมีผูท่ี้กระผิดกฎจรำจร
หลบเล่ียงไม่มำจ่ำยค่ำปรับเป็นจ ำนวนมำก ซ่ึงกำรให้ระยะเวลำ 7 วนั ถือวำ่เพียงพอแลว้ ควรมีมำตรกำรขั้นเด็ดขำด และคนจะไดเ้กรงกลวั ไม่
กระท ำผิดกฎจรำจรซ ้ ำอีก ขณะท่ี ร้อยละ 3.28 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ กบัมำตรกำรดงักล่ำว 
 ดำ้นควำมคิดเห็นของประชำชนเก่ียวกบักำรบงัคบัใชก้ฎหมำยกรณีผูก้ระท ำผิดกฎจรำจรไดรั้บใบสั่งให้เสียค่ำปรับแลว้ไม่ด ำเนินจ่ำย
ค่ำปรับภำยในระยะเวลำท่ีก ำหนด (15 – 30 วนั) จะไม่สำมำรถต่อภำษีประจ ำปีไดน้ั้นจะช่วยให้ผูท่ี้ไดรั้บใบสั่งมำช ำระค่ำปรับเพ่ิมมำกข้ึนได ้   
มำกน้อยเพียงใด พบว่ำ ประชำชนร้อยละ 37.92 ระบุว่ำ จะช่วยให้ผูท่ี้ได้รับใบสั่งมำช ำระค่ำปรับเพ่ิมมำกข้ึนได้มำก  ร้อยละ 47.12 ระบุว่ำ          
จะช่วยไดบ้ำ้งระดบัหน่ึง ร้อยละ 11.04 ระบุวำ่ ไม่สำมำรถช่วยไดเ้ลย  และร้อยละ 3.92 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ    
 ส ำหรับควำมคิดเห็นของประชำชนเก่ียวกับกำรท่ี คณะรักษำควำมสงบแห่งชำติ (คสช.) ประกำศใช้ มำตรำ 44 โดยให้ผูข้ ับข่ี                
และผูโ้ดยสำร ทั้งรถยนตส่์วนบุคคลและรถสำธำรณะ ตอ้งรัดเข็มขดันิรภยัทุกท่ีนัง่นั้น วำ่จะช่วยลดกำรสูญเสียชีวิตและทรัพยสิ์นจำกกำรเกิด
อุบัติเหตุบนท้องถนน โดยเฉพำะในช่วงสงกรำนต์ได้มำกน้อยเพียงใด พบว่ำ ประชำชน ร้อยละ 35.44 ระบุว่ำ จะช่วยลดกำรสูญเสียชีวิต          
และทรัพยสิ์นไดม้ำก ร้อยละ 49.60 ระบุวำ่ จะช่วยลดกำรสูญเสียชีวิตและทรัพยสิ์นไดบ้ำ้งระดบัหน่ึง ร้อยละ 13.92 ระบุวำ่ ไม่สำมำรถช่วยลด
กำรสูญเสียชีวติและทรัพยสิ์นไดเ้ลย และร้อยละ 1.04 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ทำ้ยท่ีสุด เม่ือถำมถึงพฤติกรรมกำรใชร้ถใชถ้นน กำรขบัข่ีและกำรโดยสำรของประชำชน พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 51.20 
ระบุว่ำ เป็นทั้งผูข้บัข่ีและบำงคร้ังก็เป็นผูโ้ดยสำร รองลงมำ ร้อยละ 21.12 ระบุว่ำ เป็นผูโ้ดยสำรเดียว ขณะท่ีร้อยละ 27.68 ระบุวำ่ เป็นผูข้บัข่ี
อยำ่งเดียว 
  เม่ือพิจำรณำลกัษณะทั่วไปของตวัอย่ำง พบว่ำ ตวัอย่ำงร้อยละ 8.72 มีภูมิล ำเนำอยูก่รุงเทพฯ ตวัอย่ำงร้อยละ 25.04 มีภูมิล ำเนำอยู่
ปริมณฑลและภำคกลำง ร้อยละ 17.84 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคเหนือ ร้อยละ 33.84 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 14.56               
มีภูมิล ำเนำ อยู่ภำคใต ้ตวัอย่ำง ร้อยละ 56.56 เป็นเพศชำย  และร้อยละ 43.44 เป็นเพศหญิง ตวัอย่ำงร้อยละ 5.60 มีอำยุต  ่ำกว่ำ 25 ปี ตวัอย่ำง       
ร้อยละ 17.44 มีอำย ุ26 – 35 ปี ร้อยละ 26.96 มีอำย ุ36 – 45 ปี ร้อยละ 39.12 มีอำย ุ46 – 59 ปี ร้อยละ 9.68 มีอำย ุ60 ปีข้ึนไป และร้อยละ 1.20     
ไม่ระบุอำย ุตวัอยำ่ง ร้อยละ 93.84 นบัถือศำสนำพทุธ ร้อยละ 3.44 นบัถือศำสนำอิสลำม ร้อยละ 1.28 นบัถือศำสนำคริสต ์/ฮินดู/ซิกข/์ยวิ/ไม่นบั
ถือศำสนำใด ๆ และร้อยละ 1.44 ไม่ระบุศำสนำ  

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ณฐัฐา วินิจนัยภาค 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัอาทิตย์ท่ี 2 เมษายน พ.ศ. 2560 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th / nidapoll.nida@hotmail.co.th 
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 ตวัอยำ่ง ร้อยละ 24.80 ระบุวำ่สถำนภำพโสด ร้อยละ 69.44 สมรสแลว้ ร้อยละ 4.16 หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่และร้อยละ 1.60 ไม่ระบุ
สถำนภำพกำรสมรส ตวัอยำ่งร้อยละ 22.40 จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ ร้อยละ 30.24 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 
10.32 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 28.16 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 6.64 จบกำรศึกษำสูงกวำ่ปริญญำตรี
หรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 2.24 ไม่ระบุกำรศึกษำ ตวัอยำ่งร้อยละ 14.00 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจ้ำง/พนักงำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 13.92 
ประกอบอำชีพพนกังำนเอกชน ร้อยละ 26.00 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 13.52 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 
15.92 ประกอบอำชีพรับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน ร้อยละ 11.84 เป็นพ่อบ้ำน/แม่บำ้น/เกษียณอำยุ/ว่ำงงำน ร้อยละ 2.32 เป็นนักเรียน/นักศึกษำ     
ร้อยละ 0.08 เป็นพนักงำนองค์กรอิสระท่ีไม่แสวงหำก ำไร และร้อยละ 2.40 ไม่ระบุอำชีพ ตวัอย่ำงร้อยละ 12.32 ไม่มีรำยได้ ร้อยละ 18.48               
มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บำท  ร้อยละ 26.24 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 – 20,000 บำท ร้อยละ 13.36 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 
30,000 บำท ร้อยละ 7.68 มีรำยไดเ้ฉล่ีย ต่อเดือน 30,001 –  40,000 บำท ร้อยละ 11.20 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมำกกวำ่ 40,001 บำทข้ึนไป และร้อยละ 
10.72 ไม่ระบุรำยได ้

 
1. ท่านเห็นด้วยกบัมาตรการ การบังคบัช าระจ่ายค่าปรับล่าช้าเพิม่อกี 1,000 บาท หากผู้กระท าผดิกฎจราจรไม่ไปช าระค่าปรับภายใน 7 วนั  
    หลงัจากได้รับใบส่ังหรือไม่ 

ความคดิเห็นของประชาชนเกีย่วกับมาตรการ การบังคบัช าระจ่ายค่าปรับล่าช้าเพิม่อกี 1,000 บาท 
หากผู้กระท าผดิกฎจราจรไม่ไปช าระค่าปรับภายใน 7 วนั ร้อยละ 

ไม่เห็นด้วย เพรำะ ระยะเวลำสั้นเกินไป อำจไดรั้บใบสัง่ล่ำชำ้ บำงคนอยูไ่กล เดินทำงไม่สะดวก ติดธุระตอ้งไปต่ำงประเทศ 
หรือบำงคร้ังต ำรวจเสียบใบสัง่ท่ีหนำ้รถแลว้ปลิวหำยก็มี ควรมีกำรแจง้เตือนซ ้ ำอีกคร้ัง และควรเพ่ิมกำรประชำสมัพนัธ์ 

      และช่องทำงรองรับระบบกำรจ่ำยค่ำปรับใหม้ำกข้ึน และค่ำปรับล่ำชำ้ยงัเป็นกำรสร้ำงภำระใหก้บัประชำชน โดยเฉพำะ 
      ผูท่ี้มีรำยไดน้อ้ย และควรยดืระยะเวลำออกไปอีก 

65.28 

    - ควรปรับไม่เกิน 500 – 800 บาท 49.29 
    - ควรปรับไม่เกิน 500 บาท 45.97 
    - ควรปรับเป็นเปอร์เซนต์ของค่าปรับ เช่น 1 – 10 % ของค่าปรับ หรือปรับเป็นรายวนั วนัละ 10 – 50 บาท 3.32 
    - แล้วแต่กรณี 1.42 

เห็นด้วย เพรำะ เป็นกำรสร้ำงควำมกระตือรือร้นใหรี้บไปจ่ำยค่ำปรับ เพ่ือควำมเคร่งครัด ควำมเป็นระเบียบวนิยัตำมกฎหมำย
ท่ีก ำหนด เน่ืองจำกปัจจุบนัมีผูท่ี้กระผิดกฎจรำจรหลบเล่ียงไม่มำจ่ำยค่ำปรับเป็นจ ำนวนมำก ซ่ึงกำรใหร้ะยะเวลำ 7 วนั  

    ถือวำ่เพียงพอแลว้ ควรมีมำตรกำรขั้นเดด็ขำด และคนจะไดเ้กรงกลวั ไม่กระท ำผิดกฎจรำจรซ ้ ำอีก  

31.44 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 3.28 
รวม 100.00 

 
2. การบังคบัใช้กฎหมายกรณีผู้กระท าผดิกฎจราจรได้รับใบส่ังให้เสียค่าปรับ แล้วไม่ด าเนินจ่ายค่าปรับภายในระยะเวลาทีก่ าหนด (15 – 30 วนั)  
    จะไม่สามารถต่อภาษีประจ าปีได้ ท่านคดิว่ากฎหมายนีจ้ะช่วยให้ผู้ทีไ่ด้รับใบส่ังมาช าระค่าปรับเพิม่มากขึน้ได้มากน้อยเพยีงใด 

ความคดิเห็นของประชาชนเกี่ยวกับการบังคบัใช้กฎหมายกรณีผู้กระท าผดิกฎจราจรได้รับใบส่ังให้เสียค่าปรับ 
แล้วไม่ด าเนินจ่ายค่าปรับภายในระยะเวลาทีก่ าหนด (15 – 30 วนั) จะไม่สามารถต่อภาษีประจ าปีได้นั้น 

จะช่วยให้ผู้ทีไ่ด้รับใบส่ังมาช าระค่าปรับเพิม่มากขึน้ได้มากน้อยเพยีงใด 
ร้อยละ 

ช่วยไดม้ำก   37.92 
ช่วยไดบ้ำ้งระดบัหน่ึง   47.12 
ไม่สำมำรถช่วยไดเ้ลย   11.04 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 3.92 

รวม 100.00 
3. จากการที ่คณะรักษาความสงบแห่งชาต ิ(คสช.) ประกาศใช้ มาตรา 44 โดยให้ผู้ขับขี่และผู้โดยสาร ทั้งรถยนต์ส่วนบุคคลและรถสาธารณะ 
    ต้องรัดเข็มขัดนิรภัยทุกทีน่ัง่ ท่านคดิว่าจะช่วยลดการสูญเสียชีวติและทรัพย์สินจากการเกดิอบุัตเิหตุบนท้องถนน โดยเฉพาะในช่วงสงกรานต์ 
    ได้มากน้อยเพยีงใด 

ความคดิเห็นของประชาชนเกี่ยวกับการที ่คณะรักษาความสงบแห่งชาต ิ(คสช.) ประกาศใช้ มาตรา 44 โดยให้ผู้ขับขี ่
และผู้โดยสาร ทั้งรถยนต์ส่วนบุคคลและรถสาธารณะ ต้องรัดเข็มขดันิรภัยทุกทีน่ั่งนั้น ว่าจะช่วยลดการสูญเสียชีวติ 

และทรัพย์สินจากการเกดิอบุัตเิหตุบนท้องถนน โดยเฉพาะในช่วงสงกรานต์ได้มากน้อยเพยีงใด 
ร้อยละ 

ช่วยลดกำรสูญเสียชีวติและทรัพยสิ์นไดม้ำก   35.44 
ช่วยลดกำรสูญเสียชีวติและทรัพยสิ์นไดบ้ำ้งระดบัหน่ึง   49.60 
ไม่สำมำรถช่วยลดกำรสูญเสียชีวิตและทรัพยสิ์นไดเ้ลย   13.92 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 1.04 

รวม 100.00 
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4. พฤตกิรรมการใช้รถใช้ถนน การขับขี่และการโดยสาร 

พฤตกิรรมการใช้รถใช้ถนน การขบัขี่และการโดยสารของประชาชน ร้อยละ 
เป็นทั้งผูข้บัข่ีและบำงคร้ังก็เป็นผูโ้ดยสำร 51.20 
เป็นผูโ้ดยสำรเดียว 21.12 
เป็นผูข้บัข่ีอยำ่งเดียว 27.68 

รวม 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 

 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค       
ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 

กรุงเทพฯ  109 8.72 
ปริมณฑลและภำคกลำง  313 25.04 
ภำคเหนือ 223 17.84 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 423 33.84 
ภำคใต ้ 182 14.56 

รวม 1,250 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 707 56.56 
หญิง 543 43.44 
เพศทำงเลือก - - 

รวม 1,250 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ำกวำ่  25 ปี 70 5.60 
26 – 35 ปี  218 17.44 
36 – 45  ปี 337 26.96 
46 – 59  ปี 489 39.12 
60 ปีข้ึนไป 121 9.68 
ไม่ระบุ 15 1.20 

รวม 1,250 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,173 93.84 
อิสลำม 43 3.44 
คริสต ์/ฮินดู/ซิกข/์ยวิ/ไม่นบัถือศำสนำใด ๆ 16 1.28 
ไม่ระบุ 18 1.44 

รวม 1,250 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 310 24.80 
สมรส 868 69.44 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่
 
 
 

52 4.16 
ไม่ระบุ 20 1.60 

รวม 1,250 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 

 

6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 

ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 280 22.40 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 378 30.24 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 129 10.32 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 352 28.16 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 83 6.64 
ไม่ระบุ 28 2.24 

รวม 1,250 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 175 14.00 
พนกังำนเอกชน 174 13.92 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 325 26.00 
เกษตรกร/ประมง 169 13.52 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 199 15.92 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 148 11.84 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 29 2.32 
พนกังำนองคก์รอิสระท่ีไม่แสวงหำก ำไร 1 0.08 
ไม่ระบุ 30 2.40 

รวม 1,250 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 154 12.32 
ไม่เกิน 10,000 231 18.48 
10,001 – 20,000 328 26.24 
20,001 – 30,000 167 13.36 
30,001 –  40,000 96 7.68 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 140 11.20 
ไม่ระบุ 134 10.72 

รวม 1,250 100.00 
 
  

 


